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OSANN – MONZEL 
DAS WEINDORF MIT WEITBLICK 
 

 

Wein Natur Erlebnis
 

 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses 

Tourismus, Wein und Öffentlichkeitsarbeit 
 

 

Datum:   03. März 2020, 20:00 – 21:30 Uhr 

Ort:   Mehrzweckbereich Oestelbachhalle 

 

Vorsitzender:   Armin Kohnz, Ortsbürgermeister   

 

Anwesend:  Gerd Fritzen, 1. Beigeordneter 

   Annette Christen, Beigeordnete 

   Franz Fischer, Beigeordneter 

 

   Als Ausschussmitglieder: 

   Christa Klaß  

Sabrina Licht 

Günter Meierer 
   Karin Berres-Fischer 

Harry Brösch 

Bianca Zimmer 

 

Ratsmitglieder:  Michael Landsmann 

 

Entschuldigt:  Hanne Jacobi (eingeladen zu TOP 5) 

    

Gast:  Andreas Scholer, tonimedia (eingeladen zu TOP 3) 
 

Protokoll:   Susanne Rieb 

 

 

Tagesordnung:  1.  Weinkönigin und Weinprinzessin/-innen 2020 – 2021 

  2.  Ortsprospekte/Werbematerial 

  3.  Mehrgenerationenpark 

  4.  Mitteilungen 

  5.  Verschiedenes 

 

 

Gesprächsverlauf: 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder und Gäste zur Sitzung des Ausschusses 

Tourismus, Wein und Öffentlichkeitsarbeit und stellt die form- und fristgerechte Einladung fest. 
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TOP 1   Weinkönigin und Weinprinzessin/-innen 2020 – 2021 

 

Der Vorsitzende erläutert kurz die Thronfolge der vergangenen Jahre. Demnach findet die Krönung der 

Weinkönigin 2020-2021 anlässlich des Wein- und Musikfestes am Dorfbrunnen Ende August in Monzel 

statt. 

Per E-Mail sind eingegangen: eine Bewerbung als Weinkönigin und 2 Bewerbungen als Weinprinzessin. 

Die anwesende Bewerberin als Weinkönigin, Katharina Ballmann, stellt sich dem Ausschuss vor. Auf 
Nachfrage betont sie die überaus positiven Erfahrungen, die sie als amtierende Weinprinzessin 

sammeln konnte.  

 

Abstimmungsergebnis: Katharina Ballmann ist einstimmig zur Weinkönigin 2020 -2021 gewählt 

 

Als Weinprinzessin haben sich Anna Christen und Lisa Christen beworben. Beide können aufgrund von 

Auslandsaufenthalten nicht anwesend sein. 

Die Frage, ob es eine Nachfolgeregelung zum Erlagen des Amtes der Weinkönigin gibt, d. h., dass eine 

Bewerberin vorher bereits das Amt einer Weinprinzessin übernommen haben müsse, wurde verneint. 

 
Abstimmungsergebnis: Anna Christen und Lisa Christen sind einstimmig zu Weinprinzessinnen 2020 – 

2021 gewählt 

 

 

TOP 2   Ortsprospekt/Werbematerial 

 

Der Vorsitzende erläutert den Stand der Dinge: 2011 wurde ein Ortsprospekt im Format A4 in hoher 

Stückzahl aufgelegt. Eine Aktualisierung dessen erfolgte Ende 2017 im Format A6. Der A4-Prospekt 

wird künftig nicht mehr verteilt. Ein neuer Ortsprospekt soll ausgearbeitet werden. Da dies zeitlich 
aufwendig ist, ist ein Nachdruck des A6-Prospekts erforderlich. 2.000 Stück werden ausreichen, um die 

Zeit bis zur Fertigstellung zu überbrücken. Zur Ausarbeitung des neuen Ortsprospekts haben sich 

folgende Sitzungsteilnehmer bereit erklärt: Bianca Zimmer, Karin Berres-Fischer, Harry Brösch und 

Michael Landsmann sowie Susanne Rieb als Mitarbeiterin im Tourismus- und Gemeindebüro und 

Andreas Scholer, tonimedia, als Berater. Außerdem wird Andreas Scholer mit den Fotoarbeiten 

beauftragt.  

Ein Ausschussmitglied macht den Vorschlag „Osann-Monzel ohne Plastik“ als künftige 

Werbemaßnahme aufzugreifen. Dies ist insbesondere aus Sicht der Gastronomie schwierig umsetzbar 

und wird vorerst nicht weiterverfolgt.  

 
 

TOP 3   Mehrgenerationenpark 

 

Der Termin für die Eröffnungsfeier des Mehrgenerationenparks ist Freitag, der 8. Mai 2020, ab 12:30 

Uhr. Die Umweltministerin von Rheinland-Pfalz, Ulrike Höfken, hat ihre Teilnahme bereits bestätigt, 

wie auch die Vertreter der beteiligten Behörden. Zu diesem Anlass soll ein Info-Flyer angefertigt 

werden. Andreas Scholer präsentiert 4 Vorschläge für Logos für den Mehrgenerationenpark. Dieses 

Logo soll künftig einheitlich für Beschilderung und Werbemaßnahmen genutzt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig für Vorschlag 2  
 

Erläuterung: Im Nachgang zu der Sitzung des Ausschusses TWÖ wurde auf Basis der Empfehlung des 

Ausschusses das Logo nochmals ergänzt und mit dem Gemeindevorstand abgestimmt. Das Logo ist 

ebenfalls beigefügt. 
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TOP 4   Mitteilungen  

./. 

 

 

TOP 5   Verschiedenes 

 

Ortsspinnen:  

Die Aktualisierung soll die Schilder vereinfachen und übersichtlicher gestalten. Das Logo des 
Mehrgenerationenparks wird eingefügt.  

 

Möblierung „Wein-Wallfahrtsweg“ und „Monzeler Hüttenkopfweg“: 

6 vorhandene Bankgestelle werden zzt. im Betriebshof aufgearbeitet und mit neuem Holz versehen.  

Am „Monzeler Hüttenkopfweg“ werden drei Ruhebänke aufgestellt. Eine Bank wird am neu 

gestalteten Aussichtsplatz Im Lehen in Osann aufgestellt. An dieser Stelle wird der hervorragende 

Einsatz von Fritz Marmann betont, der den gesamten Aussichtsplatz in Eigenleistung angelegt hat.   

 

Beleuchtung Begrüßungsschild: 

Hierzu wurde vorab mit Hanne Jacobi, Vorsitzende des Heimat- und Verkehrsvereins, gesprochen. Sie 
stimmt dieser Maßnahme grundsätzlich zu. Der Verein hat das Schild installiert und bereits 

vorbereitende Maßnahmen für eine Beleuchtung getroffen.  

Ob die Beleuchtung über Solar erfolgen soll oder an die bestehende Straßenbeleuchtung 

angeschlossen werden kann wird geprüft. 

 

Bannerträger: 

Es wird vorgeschlagen, einen feststehenden Bannerträger zu installieren, an dem jeder Verein für seine 

Veranstaltung ein Werbebanner anbringen kann. Beispiele aus Kröv und Traben-Trarbach werden 

gezeigt. Als Standort käme in Frage: hinter dem Gehweg, Ecke Feuerwehrhaus oder am Blumenbeet 
vor der VVR-Bank Ortseingang Monzel. Der Preis wird geprüft. Für die Aufstellung eines solchen 

Bannerträgers ist eine Genehmigung des LBM erforderlich. 

 

Schriftzug „Monzeler Kätzchen“: 

Auf die Nachfrage, wann der Schriftzug unterhalb des bereits installierten „Kätzchens“ angebracht 

wird, teilt der Vorsitzende mit, dass ein Kostenangebot noch aussteht und im Anschluss ein 

Gemeinderatsbeschluss sowie eine Baugenehmigung für die Maßnahme erforderlich sind. 

 

Ein Ausschussmitglied bringt vor, dass die grünen Wegweiser zu Weingütern aktualisiert werden 

müssten. 
 

Außerdem wird angeregt, Blühstreifen anzulegen, beispielsweise in den Ortseingangsbereichen. 

 

Andreas Scholer informiert über eine Webcam an seinem Anwesen (online unter mosel-cam.de). Eine 

solche Webcam gab es bereits für die Ortsgemeinde, sie wurde allerdings aus Kostengründen 

eingestellt.  

 

 

Osann-Monzel, den 09.03.2020 

  
Armin Kohnz, Ortsbürgermeister    
Vorsitzender            

   




